



2025 年 4 月 17 日

【致股东信 2000-5】鼓捣猫宁，朋友们早上好！今天要看的这一段，是 2000 年巴菲特致股东信里的一段致谢词，内容比较简单，但也有几个知识点值得一聊。我们先来看原文：

特别感谢我们的两个团队，他们让我去年的工作一如继往地轻松愉快。

首先，我们旗下事业的经理人继续表现出色，完全不用我操心(我本来也不擅长操心这些)，使我可以将大部分的心思花在投资上。

我们旗下的经理人是非常特殊的一群人。在大部分的公司，真正有能力的经理人很少满足于本身的岗位，他们通常渴望能够尽快晋升成为 CEO，要么奋斗成为本集团的 CEO，要么跳槽去别家做 CEO。如果他们不这么积极地争取升职，他本人以及他的朋友和同事，反而可能会将他视为撸瑟儿(失败者)。

在伯克希尔，我们所有的明星经理人都享受其本职工作，他们热爱并期待一直做着这份工作。所以他们专注于最大化这份事业的长期价值。如果这份事业成功了，也就等于他们本身成功了。他们一直与我们同在，在伯克希尔过去 36 年里，从来没有任何一位重要子公司的管理者，主动跳槽去其他公司任职的事儿发生。

另外要感谢的，是伯克希尔企业总部的员工团队。在 2000 年的八项收购完成后，我们的全球员工总数增加一倍多，达到约 11.2 万人。查理总算态度有点软

化允许我扩充了一名总部员工,现在总部有 13.8 名员工了(查理这家伙,总是提醒我不要忘记富兰克林的名言:千里之堤,毁于蚁穴)。

借着巴菲特说职业经理人的晋升与跳槽,我和大家聊聊这个领域里一个非常著名的定律:彼得定律。该理论由美国管理学家劳伦斯·彼得提出,其核心观点就是:在层级组织中,每个员工都会不断晋升,直到达到自己无法胜任的职位。

它揭示了一个有趣的现象:过去的成功往往奠定了未来失败的基础。当一名员工在原有岗位上表现出色时,往往因此而获得晋升。

然而,原岗位表现出色,只能证明他具备做好原岗位的能力,并不一定意味着他能够胜任新的职位。而如果他在新的职位上继续成功,那么很可能地他会因此而得到另一次晋升,如此持续,直到他抵达一个超出自己能力的岗位。

这种现象在各类组织中都很常见。比如,我们经常看到技术人才因为技术能力出色而被提拔到管理岗位,或者银行行长因为业绩突出而被调任为政府官员,政府官员被提拔到大型企业去担任管理者等等,他们都印证着彼得定律的普遍性。

彼得定律提醒我们,在人才选拔和晋升时,不能仅仅依据员工在现有岗位的表现,更要考虑其是否具备胜任新岗位的能力。这对组织和个人都具有重要的启示意义。

正面意义在于,它帮助我们不断探索个人的能力上限。而负面因素则提醒我们,某个权力岗位上坐着一位不

具备对应能力的管理者，也是大概率事件。

每个人，包括你我在内，都不可能全知全能，无论给个什么任务都能做好，无论给多少任务都能完成，这是不可能的。因此，我们既要有自知之明，当面临高职位诱惑的时候，要想清楚自己到底喜欢什么，擅长什么，新岗位是否值得自己冒险探索。

同时，在面对事业和生活中一些尸位素餐，没有对应能力缺掌握着权力，导致不得不去艰难面对的时候，内心平和一些，知道每个岗位最终都会被不具备对应能力的人占据，这是定律。就像巴菲特喜欢说，最好买那些傻子都能管理好的公司，因为迟早它们会落在傻子手里。

在这方面，伯克希尔公司做得特别好。他们所有重要事业的管理者，在加入伯克希尔后的定位就是一生专注于这份事业。他们的目标是将所掌控的企业做到最好，为自己的股东创造更多的利润，同时自己也就实现了功成名就，既赚到钱，又获得名声，同时每天也过得快乐。

当然，这仅对他们个人而言。在他们旗下的管理结构中，可能依然会发生类似彼得定律的现象，这是不可避免的。但至少这份事业的最高决策者，是由以及用历史证明具备这项能力的人占据，这就是旗下子公司表现优秀的重要原因。

我记得有人说过，员工离职无外乎两个原因：一是钱没给够，二是做得不开心。伯克希尔之所以无人跳槽，那毫无疑问是因为二老建立了一个相对公平、让双方都感到舒适的薪酬和回报体系，也就是钱给够了。

同时，二老还给予了对方足够的尊重。无论是在社会

地位、名誉还是日常交往中，他们都不是把别人当做下属来管理，而是当做朋友来尊重，当做老师来讨教。充分的放权，足够的尊重，大声的赞扬(让全世界都听见)。

既拿够了钱，又有权(经营问题自己说了算)，还非常自豪开心(世界顶级富豪的尊重和赞扬)，谁会想离开这样的环境，去给自己找一个不那么舒服的老板呢？

在《投资研习录》的 714 页，我就曾写过这样一个神奇老板的故事：

【巴菲特对旗下经理人的信任，可不是嘴上说说，是用真金白银表达的。举个例子，在巴菲特只持有约 50% 盖可保险股份的时期，有个财团想整体收购盖可，大股东巴菲特和 CEO 杰克·伯恩去谈判。巴菲特上场就给对方说，你们要和杰克谈，不是和我。然后就让杰克主导谈判。

到报价时，杰克不停地看巴菲特，希望得到一个价格和暗示，结果一无所获。后来杰克实在忍不住了，把巴菲特拉到一边说，你给我个价格呀！巴菲特说，你做主，你认为什么价格合适，我就接受什么价格。杰克·伯恩当时就震惊了：这可是十亿美元级别的买卖啊，由我来决定价格？让我先晕一会儿。

当然，正是老板这种十亿美元级别真金白银的信任，让伯恩报了一个没有被对方接受的天价(如果被接受则是能让巴菲特赚嗨的价格)，他不想给自己换了个新老板(若你是伯恩，估计你也不想)】

这种几十亿美元级别的信任之下，谁会转头去给自己换一个老板？即使跳槽时承诺再多，未来会不会变，谁知道呢？

尤其是本来就以及很富裕的经理人，更加没有必要换老板，这里已经有他想得到的一切了。没有其他更好的地方可以挑选了。所以，伯克希尔的奇迹之一，就是下属企业几十年来没有一个主动跳槽的高管。

昨天就有朋友留言问，说为什么员工总数是 13.8 人。这个 0.8 是怎么来的？这个 0.8 人，在 1998 年的年报里披露过。

这段末尾，还引用了富兰克林的一句名言，原文是“*A small leak can sink a great ship*”，直译是“一个小裂缝可以搞沉一艘大船”，这里意译为：千里之堤，毁于蚁穴。